

“格物求真知·精研筑方圆”是浙江省温州市鹿城区检察院打造的检察理论与实践深度融合的基层建设品牌。该品牌语出《礼记》《孟子》，与鹿检人“业务融合、实践同步、精益求精”的调研精神一脉相承。2019年以来，鹿城区检察院积极构建大研究格局，深化全员分类课题机制，健全绩效考核保障机制、加强成果转化机制，一体推进检察理论与实践能力融合互促，1名干警获评全国检察机关调研骨干人才，2名干警获评浙江省检察理论人才，85篇调研成果获省级以上奖项，品牌效应日益凸显。反哺检察业务。鹿城区检察院坚持从业务中来、到业务中去，善于运用调研破解办案难题，聚焦涉野生动物罪名适用、二氧化碳致裂器是否属于爆炸物等前沿问题深度调研，为上级制定政策提供实践样本。强化调研经验推广，撰写的不起诉理由说明书制作、公民个人信息保护全流程追踪溯源等成果被学术期刊刊发，并助推检察理论与实务向典型案例转化，助力业务部门办理的25起案件入选全国、全省典型案例。融入社会治理。就办案中发现的苗头性问题，鹿城区检察院法律政策研究部门通过分析研判服务决策，及时总结推广教育监管模式，破解非羁押人员监管难题；就集装箱专用ETC偷逃高速费、归国华侨身份“内外有别”问题，以咨政报告形式，引起上级重视；聚焦治理难点堵点，会同业务部门“把脉问诊”环卫电动三轮车无牌作业、预付卡消费领域乱象、骗取惠民补贴问题，合力推动源头治理。助推经济发展。该院依托新时代“两个健康”法治研究中心，充分发挥调研在改革中的探路作用，促推涉诉讼案件合规衔接宽缓处置、全流程合规等工作高效推进，就涉税案件处置、刑事涉案财产保护、“租赁型”企业风险防控等涉企事项形成20余份调研报告，提出靶向治理良策，高质量助力营商环境优化，以高质量检察履职助推经济社会高质量发展，调研成果被相关领导肯定。



# 检察文化之花在荆楚大地绽放

## 湖北：推进检察文化建设的“一池春水”

□本报通讯员 段军霞

湖北是荆楚文化的发祥地，也是三国文化的富集地，更是中国革命的重要策源地。习近平总书记指出：“荆楚文化是悠久的中华文明的重要组成部分，在中华文明发展史上地位举足轻重。”

沿着荆楚文化足迹，探寻法治文化历史。2024年1月6日，笔者来到位于湖北省红安县的七里坪革命法庭旧址，这里是中国革命第一法庭，是中国共产党首次独立领导革命法庭的有效尝试，在人民司法事业发展史上具有重要的奠基性意义。

“全省检察机关革命传统教育基地”的牌匾熠熠生辉。“开展革命传统教育，能够让检察干警从中汲取前进的力量，把红色基因传承下去。”湖北省检察院党组书记、检察长王守安介绍说，近年来，湖北省检察机关持续加大检察文化建设力度，引导提升检察履职能力，创新推动检察工作高质量发展。

### 引领：凝聚强大精神力量

走进湖北省检察院办公楼大厅，浓厚的文化氛围扑面而来。文化浮雕墙上巍峨的黄鹤楼、滚滚的长江水、荆州古城墙与阳光、翠竹、向日葵等交相辉映，展现着浓郁的地域文化、法治文化和检察文化特色，传递着检察干警对党忠诚、心系人民、维护公正的独特寓意。浮雕上方篆刻的“忠诚为民、维护法治、追求公正、精进有为、担当尽责、清廉崇德”24个字的湖北检察职业精神，格外醒目。

强新时代湖北检察文化建设的意见》《关于开展基层院建设强基固本提升行动的实施意见》，部署开展“以政治说办案、讲工作”活动，推动全省检察机关形成比学赶超、百舸争流的生动局面。

精干的队伍”的“精进”文化品牌，推动各项检察工作全面发展，该院170人次先后获市级以上表彰，人均办案量长期位居武汉市检察机关前列。

### 守护：赓续荆楚文化血脉

文物和文化遗产承载着中华民族的基因和血脉，是不可再生、不可替代的中华优秀传统文化资源。习近平总书记强调，要让更多文物和文化遗产活起来，要积极推进文物保护利用和文化遗产保护传承。

此后两年，赤壁市检察院持续跟进监督，两次制发检察建议，依法督促行政监管部门履职尽责、整改落实，但检察官回访时发现，塔顶仍有小树根系膨胀造成石块开裂，安全隐患日趋严重，文物生命持续遭受侵害。

远且保存完好，被誉为“土家建筑的活化石”。为进一步加强对国家级重点文物保护单位——彭家寨古吊脚楼群的前瞻性、预防性保护，宣恩县检察院向县法院申请“司法保护令”，禁止擅自进行爆破、钻探、挖掘等作业，禁止在彭家寨古吊脚楼群保护区内建设污染环境的设施，助力承载土家族情感寄托的文物“活下来”“传下去”。

### 培育：奏响文化宣传强音

“一桥连接心窝，一笑握手言和，多少琐事纷争，听你与我细说，一江溪水清澈，一路无悔奔波，用我为民之责，为你化解隔阂，悠悠岁月长河，永葆初心本色，守望公平正义，护航美丽中国……”2023年11月，由湖北省检察院江分分院检察干警创作的歌曲《心桥》一经推出就广为传唱，歌词通俗易懂，曲风朗朗上口，深情吟唱检察机关将新时代“枫桥经验”融入履职办案的全过程。上线后，很快赢得人民群众关注，各级媒体纷纷转发传播，成为了汉江检察文化的“新代言”。

关键是要做到案例故事化、表达视觉化、形式多样化。这是湖北省检察院做好检察文化宣传工作的秘籍。

路上的人们，通过我们的故事了解检察机关和检察职能，相信法治的力量，相信正义终会抵达。”

“传播法治理念，讲好检察故事，该院党建文化教育基地以“不忘初心·牢记使命”为主题，打造了“共赢未·莱·‘检’行使命”检察党建品牌

是他们在丰富学习形式、激发内生动力等方面的做法，值得我们学习借鉴。”近日，某公司负责人参观该教育基地后称赞道。

“党史文化馆、清风小屋、党员活动室、莱检讲堂……每个板块均以图文并茂形式，全方位、多层次、多角度展示党的百年光辉历程及莱芜区检察院争创目标等内容，让人一目了然、记忆深刻。”



图①：湖北省宣恩县检察院联合县法院发布彭家寨古吊脚楼群文物司法保护令并立牌公告。

图②：湖北省检察院党员干警到七里坪革命法庭陈列馆参观学习。

图③：湖北省武汉市江岸区检察院“知岸检行”获评第三届全国检察机关十佳文化品牌。

图④：湖北省赤壁市检察院邀请当地代表委员查看毕家堰塔安全隐患整改情况。

## 这里的党建文化教育基地成了网红打卡地

### 济南莱芜：党建领航文化赋能深耕党建融合品牌

初心·牢记使命”为主题，打造了“共赢未·莱·‘检’行使命”检察党建品牌

是他们在丰富学习形式、激发内生动力等方面的做法，值得我们学习借鉴。”

“党史文化馆、清风小屋、党员活动室、莱检讲堂……每个板块均以图文并茂形式，全方位、多层次、多角度展示党的百年光辉历程及莱芜区检察院争创目标等内容，让人一目了然、记忆深刻。”

地成为一个既有颜值又有内涵、更具人气的红色文化“新招牌”和党性教育“大阵地”。



图①：莱芜区检察院依托党建文化教育基地，先后开展各类党性教育64次，接待参观交流61场712人次……

图②：莱芜区检察院、法院共同召开工作情况通报会，十三届全国人大代表刘英才参观时，连连称赞莱芜区检察院党建文化教育基地的精妙设计和精彩内容，并希望检察机关用好活党建文化教育基地，让教育基

图③：莱芜区检察院依托党建文化教育基地，先后开展各类党性教育64次，接待参观交流61场712人次……

图④：莱芜区检察院依托党建文化教育基地，先后开展各类党性教育64次，接待参观交流61场712人次……

图⑤：莱芜区检察院依托党建文化教育基地，先后开展各类党性教育64次，接待参观交流61场712人次……

图⑥：莱芜区检察院依托党建文化教育基地，先后开展各类党性教育64次，接待参观交流61场712人次……

图⑦：莱芜区检察院依托党建文化教育基地，先后开展各类党性教育64次，接待参观交流61场712人次……

图⑧：莱芜区检察院依托党建文化教育基地，先后开展各类党性教育64次，接待参观交流61场712人次……